

# 沒得共產黨 我啥子都幹不成

## 「草鞋書記」周永開 17歲入黨 曾躲過敵人多次追捕



慶祝中國共產黨成立100周年 特別報道之在黨五十年

今年5月31日，中共中央組織部發出「關於『七一勳章』提名建議人選的公示」，四川省原達縣地委副書記周永開是其中之一。這位九十多歲的老人，常年穿着草鞋，在村落間穿梭體察民情，當地群眾親切地稱他「草鞋書記」。「我是農民的兒子，與農民沒啥區別，穿草鞋能密切與群眾的關係。」周永開說，以前常走的路如今已經走不動了，「但是一個共產黨員心中的信仰之路，我要一直堅定地走下去！」我這一生就是一個「小」字：我出生在一個小地方、是個小人物，幹的也是些小事情。我這輩子幹的最大的事情，就是有幸加入了中國共產黨，我的一切都是黨給的，沒得共產黨，我啥子都幹不成。」

●香港文匯報記者 李兵 四川達州報道 (本版圖片除署名外，均由特約通訊員李仕德 攝)



掃碼看片



●周永開(前)獲得的部分榮譽證書。

周永開的家位於四川省達州市通川區達巴路口一幢老舊建築內，老兩口所住的二室一廳約60平方米，室內陳設極其簡單。周永開穿着一身整潔的藍色中山裝，精神矍鑠，一枚中國共產黨黨徽別在胸口左側。

### 25戶小村莊 發展10位黨員

「我出生在化城鄉，離巴中縣城有60多里路，偏僻、落後，家裏人口多、勞動力少，家庭十分貧困。」周永開說，從6、7歲開始斷斷續續讀了幾年私塾，感覺在舊學堂沒學到多少知識。上世紀四十年代，從延安、成都等地來了一批地下黨員辦學，讓他重新燃起追求新知的慾望。

「老師們聯繫實際揭露日本侵略中國的罪行，結合階級鬥爭為窮人說話。」周永開介紹，15歲那年，他正式報名在化城小學讀一年級。彼時，同學們都有兩套教科書，一套應付國民黨反動派檢查，另一套則是共產黨的進步書籍，有時還能看到《共產黨宣言》《大公報》等進步文獻或報刊。

1945年8月，經中共地下黨員王樸安介紹，周永開光榮加入中國共產黨，那一年他才17歲。1947年底，國民黨特務何元明、張維真(音)密報在化城中小學發現26名共產黨員。正當國民黨反動派前來抓捕時，統戰對象巴中縣參議長趙剛剛、鄉長米崇昆(音)及



●周永開(右四)與親手種植的「清風林」合影。

時報信，地下黨組織對26名共產黨員進行了及時轉移。在轉移過程中，周永開多次躲過敵人的追捕。在一個僅25戶的鄉村，周永開發展了10名共產黨員。

「在巴中地區，由16名共產黨員發展到了1,300名黨員，還建起了26個區委、140多個支部，後來還建立了4個縣委和通(江)(江)(巴)(中)(平)(昌)中心縣委。」周永開介紹。

### 擔任領導 跑遍上百村落

新中國成立後，周永開歷任巴中縣青年團書記、組織部長、縣委副書記、縣委書記等職。1971年，他調任達縣地區革命領導小組組長，歷任宣傳部副部長、部長以及地委副書記等職，1983年任達縣地區紀委書記，在任4年零40天。

全國解放百廢待興，地處大巴山腹地的巴中一窮二白。周永開雖身處領導崗位，但他仍然像農民一樣穿着一雙草鞋，當地群眾親切地稱他「草鞋書記」。周永開跑遍原巴中縣大小上百個村落，穿爛了10多雙草鞋。「我是農民的兒子，與農民沒啥區別，穿草鞋能密切與群眾的關係。」周永開說，他是當地幹部，說話群眾聽得懂，群眾來縣委解決什麼問題，總是來找他。

上世紀七八十年代，達縣地區罐頭廠深加工的柑橘、午餐肉、紅燒肉等罐頭遠銷東歐，一派欣欣向榮。廠長李作乾因此被評上「工業學大慶先進人物」，獲得的國家、省、地、縣級獎牌、獎狀50多張。但這樣一個人後期卻喪失黨性原則，違法亂紀、姦污婦女，群眾敢怒不敢言，影響極壞。「天不怕，地不怕，就怕李書記個別談話。」周永開說，當時，時任達縣地區紀委書記的他帶領工作組進廠調查，群眾的一句口頭禪，讓他非常氣憤。

「這麼一個壞人，群眾反應如此強烈，若都不敢處理，我們這個黨還有什麼希望？」周永開激動地說。後來，這個案子反映到中央，在上級黨委的關心重視下，調查組排除重重阻礙，終於將這個案子的蓋子揭開，最終法院判了李作乾死緩。這個案子處理後，工廠裏的工人放了三天鞭炮，黨滿意、群

眾滿意。

### 帶頭護林 用壞19根柺棍

退休後，周永開的目光又投向了大巴山南麓的花萼山。過去，當地農民沒有更多的致富門路，習慣靠山吃山，花萼山生態環境遭到嚴重破壞。「一個村有30多個木匠被喻為『木匠村』，一戶兩桿獵槍見啥打啥，生態破壞非常嚴重。」1994年，周永開第一次登上花萼山，原本希望能在山上，尋找可能帶動當地發展旅遊業的機會，但是目之所及的生態狀況，讓周永開十分擔憂。「要想帶動當地農民致富，必須恢復綠水青山。」於是，周永開開始長達20年的植樹護林之路。

起初，周永開帶領幾人在山上護林，並在交通要道張貼「不准砍伐、不准打獵」等標語，但很快被村民破壞。後來，他走遍花萼山11個鄉鎮30多個村，挨家挨戶苦口婆心地宣傳，但是收效不佳。第二年，周永開花費數萬元積蓄購買了一批樹苗，在山上租了兩間茅草房，栽種了一片「清風林」。山上條件艱苦，有時巡山需要一整天，餓了吃乾糧，渴了喝山泉。當地村民逐漸被周永開的誠心感動，項能奎等5位村民自願加入護林行列，成為義務護林員。為解決老百姓生計，周永開還積極引入藥企幫助村民種植符合當地生長條件的中藥材專員，如今還成立了川陝鄂專專業合作社，年產值數百萬元。

有一次，周永開獨自巡山，不小心栽倒在近3米高的石坎下，9名群眾用滑竿將他抬到醫院。從那以後，當地群眾便送給周永開一根釘上釘子的柺棍。從1994年到2014年的20年間，周永開上山86趟，一共用壞了19根柺棍。

如今，花萼山草木蔥蘢，一派生機盎然。境內有紅豆杉、雲豹等珍稀動植物2,000多種，被譽為大巴山動植物基因庫，2007年被國務院批准為國家級自然保護區。周永開說，如今年事已高上山次數少了，但他仍心繫花萼山。他曾告訴家人，過世以後既不要墳也不要碑，將他的骨灰撒在花萼山上當作小樹苗的肥料。

## 設立「家魂獎」 教育下一代

在周永開泛黃的黨費證扉頁有這樣兩行字：「黨費月月交，黨性步步強」。這個小本子記錄着周永開每月交納黨費的時間、金額等，他的抽屜裏有厚厚一摞。多年前，周永開與妻子吳應明達成協議：「我們比一下，看誰先把黨費交給組織。」每月退休金到賬後，兩人就會到銀行把黨費取出來，然後搭乘不同線路的公交車，將黨費交給各自所在的退休黨支部。

新冠肺炎疫情發生後，周永開與老伴天天在電視裏關注疫情發展態勢。一天，周永開突然對老伴說：「我想給武漢人民捐些錢，支援他們的疫情防控工作。」老伴一聽，不樂意了，「憑什麼你捐我不捐，你想搞特殊化？」後來，老兩口一合計，共同為武漢捐了10萬元人民幣。

為正家風，周永開別出心裁搞了個「家魂獎」，不考技能才藝，主要考察為群眾做了多少好事。周永開

介紹，這項活動每年一次，家族中有10名共產黨員，有5人曾獲此獎。「國家是大家，我們是小家；只有大家好了，小家才有希望。」周永開說，這項活動主要是教育下一代要聽黨話、跟黨走，心裏時時刻刻裝着人民群眾。

### 策劃電視劇 榮獲「五個一」

走進達州市通川區蒲家鎮中心校，一個廣場上立着馬克思、恩格斯、列寧三位偉人的雕像。早年，開國上將張愛萍在此入黨，23名教職工曾有16名被國民黨反動派殺害，是一所被鮮血染紅的學校，這個小鎮有702名紅軍烈士。

1991年，周永開離休後，用三年時間組織拍攝了電視劇《巴山教魂》，講述了大巴山蒲家鎮中心校、清溪宏文校等12所「紅校」的故事。後來，周永開還倡導成立

「巴山渠水共產主義運動友好學校」聯誼會，將川東北12所具有「紅色基因」的學校緊密聯繫在一起，迄今已舉辦聯誼會15次。同時，他還動員當地黨員幹部成立了「熱血獎」「求真獎」助學基金，獎勵品學兼優的貧困學生。1991年至1996年，他還策劃拍攝了電視劇《血戰萬源》，曾獲廣電部第十七屆飛天獎、中宣部「五個一」工程獎。



●周永開夫婦為後輩頒「家魂獎」。

## 土耳其愛國黨主席：中共偉大實踐啟迪他國

香港文匯報訊 據新華社報道，「在中國共產黨領導下，中國取得非凡成就。中國消除了絕對貧困並在國際舞台上弘揚多邊主義，這為其他國家樹立了典範。」土耳其愛國黨主席佩林切克日前在土耳其伊斯坦布爾接受記者專訪時如是說。

### 中國共產黨帶領中國創造奇跡

佩林切克是土耳其知名政治家，曾多次訪華。中國共產黨團結帶領中國人民為創造美好生活而付出的巨大努力，給他留下深刻印象。

「新中國成立之時，中國還很貧窮。中國共產黨帶領中國在短短幾十年間創造發展奇跡，成為推動世界經濟增長的重要引擎之一。這一偉大實踐給其他國

家帶來啟迪。」

在中國共產黨迎來百年華誕之際，佩林切克表示，他相信中共領導下，中國在下一個百年將創造新的輝煌。

佩林切克說，中國共產黨是擁有9,000多萬名黨員的世界最大政黨，在與其他國家政黨交往時「平等而真誠」，不會將自己的政治觀點和立場強加於別人，尊重其他國家根據自身特點決定發展道路，這「令人欽佩」。

2020年，中國如期完成脫貧攻堅目標任務，提前10年完成聯合國2030年可持續發展議程減貧目標，為世界範圍內消除貧困、實現和平發展作出歷史性貢獻。

對此，佩林切克表示，中國讓數億人擺脫貧困，是人類歷史上最偉大的成就之一，為全球減貧事業發展和人類發展進步

作出了重大貢獻。

### 中國在全球抗疫中作出貢獻

佩林切克高度評價中國在全球抗擊新冠肺炎疫情中所作出的重要貢獻。他表示，中國有效控制疫情，還向世界其他國家分享抗疫經驗、提供抗疫物資和疫苗，得到國際社會高度評價。

佩林切克高度評價習近平新時代中國特色社會主義思想的重大意義。他說，習近平主席在《習近平談治國理政》中創造性地回答了新時代中國面臨的重大課題，展現了卓越的領導力。

佩林切克認為，中國積極促進多邊合作，倡導和推動構建人類命運共同體。「在這方面，這代表了人類的希望和出路。」他說。

### 今日邊區



●寧夏鹽池縣是革命老區，陝甘寧邊區的「寧」指的就是這裏。因產鹽，鹽池縣曾成為當時陝甘寧邊區的經濟中心。近年來，鹽池縣充分挖掘文化旅游資源，發展全域旅游。圖為6月18日，寧夏鹽池縣居民在長城關前的廣場上散步。新華社